

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шахновича Рувим Михайловича на тему: «Инфляция и антиинфляционная политика в условиях радикальных реформ», представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Диссертация выполнена по вполне актуальной экономической проблеме макроэкономической теории и экономической политики - анализу факторов вызывающих инфляцию в переходных экономиках и оценке эффективности используемых в борьбе с инфляцией мер государственной политики. В российской экономической литературе, несмотря на большое число теоретических и эмпирических работ, недостаточно исследованы многие аспекты инфляционных процессов в переходных экономиках, и, как справедливо отмечает автор, не изучено влияние всех факторов инфляции и отсутствуют критерии оценки эффективности проводимой антиинфляционной политики.

Значительным достоинством работы является, по-видимому, теоретический анализ возможных механизмов развития инфляции в переходных экономиках и разработка новых вариантов макроэкономических эконометрических моделей, позволяющих выявить влияние различных наборов инфляционных факторов на возникновение и развитие инфляции в переходных экономиках с помощью эмпирических эконометрических исследований. На основе своего теоретического анализа, автор проводит сравнительный анализ различных методов борьбы с инфляцией, предлагает и обосновывает методы анализа выгод и издержек инфляции и новые методы оценки эффективности проводимой антиинфляционной политики в переходных экономиках. Автор проявил прекрасное знание современных макроэкономических методов анализа, в том числе методов макроэкономического моделирования и эконометрического аппарата, провёл большой объём эмпирических статистических и эконометрических исследований на основе современных международных баз статистических данных.

Как любая большая новаторская работа, рассматриваемая работа не лишена недостатков. Так, например, на стр. 19 отмечается эмпирически выявленное отсутствие влияния изменения цен на нефть на мировом рынке на инфляцию в переходных экономиках и положительное влияние открытости экономики. При этом осталось без внимания влияние на инфляционные процессы адаптации внутренних цен на энергоносители другие сырьевые товары к мировым ценам, которые были существенно ниже мировых в социалистических странах до начала радикальных реформ. Соответственно, значительное повышение внутренних цен на сырьевые товары, связанное с быстро растущей открытостью экономик постсоциалистических стран, как представляется, в рассматриваемый период было существенным инфляционным фактором в их переходных экономиках.

К сожалению, охват стран с переходной экономикой в рассматриваемой работе ограничивается бывшими республиками СССР и европейскими странами бывшего социалистического лагеря. Остались за рамками исследования азиатские страны с переходной экономикой – Китай, Вьетнам, Монголия, КНДР, не говоря уже об других странах Азии, Африки и Южной Америки с переходными экономиками. Было бы интересно выявить, действуют ли в этих странах выявленные в работе автора закономерности? Кроме того, за рамками исследования остался вопрос о влиянии на инфляционные процессы в бывших социалистических странах последствий «холодной» войны и гонки вооружений, то есть «утяжелённой» отраслевой структуры экономики. Представляется, что для стран бывшего социалистического лагеря, и особенно для России, влияние данного фактора в переходный период было очень существенным, и остаётся актуальным до настоящего времени. Причём данный фактор является явно немонетарным, и, возможно, даже институциональным, так как связан с политическим соперничеством двух мировых держав.

Несмотря на отмеченные недостатки, следует признать, что диссертация Шахновича Р.М. выполнена на высоком научном уровне, а её

автор заслуживает присуждения ученой степени доктор экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Кориц / *Корицкий*
30.05.2014г.

Корицкий Алексей Владимирович,
доктор экономических наук,
профессор кафедры общей экономической теории
ФГБОУ ВПО «Новосибирский государственный архитектурно-строительный
университет (Сибстрин)»,
адрес: 630008, г. Новосибирск, ул. Ленинградская, 113;
рабочий телефон: (383) 2664220,
эл. почта: econom.sibstrin@mail.ru

